Veľkomoravská Ríša (833 – 907)
Prvý štátny útvar na našom území, vznikla spojením dvoch kniežactiev, zjednotiteľ Mojmír. Najvýznamnejší panovníci: Rastislav a Svätopluk.

Jej politické dejiny sú charakterizované neustálim konfliktom so susednou Franskou ríšou, ktorá považovala územie Veľkej Moravy (VM) za svoju doménu. Kniežatá VM striedavo nadvládu Franskej ríše uznávali a neskôr ju anulovali a bojovali za svoju nezávislosť. Sídlom VM boli pravdepodobne Mikulčice, významným strediskom bola aj Nitra.

Svätopluk bol pomerne nezávislým panovníkom. Svoju ríšu vnútorne upevnil a rozšíril jej územie do Čiech, Sliezska, Potisia, Málopoľska, Lužického Srbska. Vďaka mocenskému rozmachu je Svätopluk najvýznamnejšia postava VM. Po jeho smrti nastal značný úpadok VM, pred smrťou rozdelil územie medzi 3 synov (Mojmír II, Svätopluk II, Predslav). 

V roku 907 sa VM ríša rozpadla. Hlavnými príčinami rozpadu boli vnútorné rozpory medzi bratmi a vonkajšie príčiny: príchod a nájazdy Hunských kočovných kmeňov (kočovník – nomád). Obyvatelia VM žili usadlým spôsobom života (poľnohospodárstvo)

Kultúra a kresťanstvo vo Veľkomoravskej ríši:

Šírenie kresťanstva malo okrem náboženského aspektu aj politické pozadie, prichádzalo zo západných krajín, teda územia Franskej ríše. Rastislav sa usiloval o nezávislosť svojej krajiny od Franskej ríše a preto sa obrátil na byzantského cisára Michala III. aby poslal kresťanských misionárov.

Roku 863 prichádza na územie VM Konštantín a Metod, ktorí pred príchodom na VM zostavili prvú slovanskú abecedu (Hlaholiku). Vznik slovanského písma umožnil preklad Biblie a ďalších liturgických textov do slovanského jazyka. Pápež Hadrián II. v roku 867 schváli slovanský jazyk za bohoslužobný.
Franskí kňazi ktorí boli zástancami latinského obradu pokladali pôsobenie Solúnskych bratov za zasahovanie do svojej sféry. Usilovali sa teda ich prácu zmariť a odstrániť slovanskú liturgiu. Zápas medzi prívržencami slovanskej a latinskej liturgie prebiehal so striedavými úspechmi v závislosti od politických pomerov, do ktorých zasahovali jednotliví pápeži.

V roku 885 pápež Štefan V. vydal zákaz používať slovanskú liturgiu. Tento akt mal ďaleko siahlé politické následky, pretože znamenal začlenenie slovanov na dnešnom našom území do latinskej kultúrnej sféry. Slovanské písmo sa pomaly vytrácalo a rozvíjalo sa v Bulharsku a v Kyjevskej Rusi.
Obdobie stredoveku
Charakteristika feudálneho systému:
Základným výrobným a ekonomickým odvetvím bolo poľnohospodárstvo. Významnú úlohu zohrávalo vlastníctvo pôdy. Pôdu mohol vlastniť: 
-      štát

· panovník

· šľachta

· cirkev

Uvedenú pôdu obrábali poddaní nevoľníci, ktorí boli povinní odvádzať cirkvi desiatok, kráľovi dvadsiatok z výnosu a šľachte odovzdávali naturálie aj robotu. 

Ďalším dôležitým výrobným odvetvím bolo remeslo, s počiatku to bola remeselná výroba, ktorá bola úzko spojená s poľnohospodárskou výrobou (hrnčiarstvo, kováčstvo). Spočiatku sa remeselná výroba sústreďovala v blízkosti hradov, neskôr v mestách, ktoré sa stali strediskami priemyselnej výroby. Zvláštnou formou poľnohospodárskej výroby bolo pastierstvo.

V stredoveku od 13. storočia narastá význam hutníctva a obchodu. Veľký význam najmä od prelomu tohto storočia nadobúdajú mestá ako strediská remeselnej výroby, obchodu a vzdelania. Výsadné postavenie mali kráľovské mestá, ktoré na tú dobu užívali relatívne veľkú slobodu. Do ich fungovania nemohla zasahovať šľachta, ale podliehali priamo kráľovi.
V spoločenskej hierarchii v stredoveku najvyššie miesto patrilo šľachte. Šľachta neplatila dane a šľachtický snem rozhodoval o voľbe kráľa. V uhorských podmienkach boli celé dejiny v stredoveku boli poznamenané zápasom kráľa a šľachty. Tendencie kráľov o nastolenie absolutiszmu narážali na organizovaný odpor šľachty. V roku 1222 donútila šľachta uhorského kráľ Ondreja 2. podpísať Zlatú bulu, ktorá upravovala vzťah šľachty a cirkvi k panovníkovi, pretože zo strany uhorských panovníkov dochádzalo k porušovaniu Zlatej buly vznikali medz šľachtou a panovníkmi neustále konflikty. Maďarčina bola oficiálnym jazykom v stredoveku až do 19. storočia.
