Formovanie Uhoského kráľovstva

Arpádovci: 
Štefan 1., Belo 4., Ondrej 3.



1241 – 1242 – tatársky vpád



roku 1301 vymiera rod Arpádovcov

Matúš Čák a Omodejovci:

1312 – bitka pri Rozhanovciach

1321 – smrť Matúša Čáka

Zlatý stredovek -14. storočie

Anjuovci: 1308 – 1382, Karol Róbert, Ľudovít 1.

Storočie úpadku – 15. storočie

Žigmund Luxemburský (1387 – 1437)

Nepokoje a boj o uhorský trón (1437 - 1458). Príchod Jána Jiskru z Brandýx a žoldnierskych oddielov bývalých husitských bojovníkov

Matej Korvín (1458 – 1490)

Jagelovci (1490 – 1526) Vladislav a Ľudovít 2.

V roku 955 bol Maďarský kmeň porazený pri rieke Lech, to prinútilo dovtedy výbojných Maďarov, aby začali žiť usadlým spôsobom života a začali sa pod vedením dynastie Arpádovcov venovať organizovaniu svojho štátu. Začleňovanie slovenského územia a jeho obyvateľstva do Uhorska bolo postupným procesom, v ktorom sa striedalo obdobie násilia z formami podporných dohôd. To bola bežná prax pre celé obdobie ranného stredoveku. 

Slovanské obyvateľstvo malo rozvinutejšiu remeselnícku výrobu a živilo sa obrábaním pôdy. Uhorský štát však vytvoril vonkajšie podmienky pre formovanie sa Slovákov ako samostatného etnika, lebo od blízkych západných Slovanov ich delila hraničná čiara.

Územie Uhorského štátu sa členilo na údely: boli to územia ktoré spravovali Arpádovci. Prvým Uhorským kráľom bol Štefan 1. známy ako organizátor uhorského štátu. Bol veľkým šíriteľom kresťanstva. Koncom 11. storočia bol vyhlásený za svätého. Svätoštefánska koruna sa stala symbolom uhorského štátu. Štefan vytvoril silný centralizovaný štát. Štát rozdelil na komitáty, ktoré sa na prelome 13. a 14. storočia transformovali na stolice. Uhorsko sa formovalo ako multietnický štát. Vďaka arpádovskej dynastii najvplyvnejšie postavenie v ňom získali Maďari
Národnostné konflikty však existovali len na miestnej úrovni. Uhorsko bolo budované ako európsky štát. Úradným jazykom, liturgickým jazykom a jazykom vzdelancov bola latinčina.

V rokoch 1241 – 1242 bol negatívny vplyv a dopad na celkový život Uhorska mal tatársky vpád. Tatári obsadili skoro celé západné Slovensko, ale aj juh, stred a východ Slovenska. Plienili a rabovali obyvateľstvo a po ich odchode nastúpil hladomor. Mnohé oblasti Uhorska boli vyľudnené. Tatárom sa však úspešne ubránili hrady na vyvýšených miestach. 

Uhorským kráľom bol vtedy Belo 4. ktorý sa snažil situáciu v Uhorsku riešiť 2 spôsobmi:

1) vonkajšou kolonizáciou

2) podporou miest

Po tatárskom  vpáde bolo územie Slovenska kolonizované Nemcami, ktorých Belo 4. pozýval na naše územie – Spiš, okolie Kremnice a Prievidze, okolie Bratislavy. Mestám udeľoval mnohé výsady, stali sa strediskami diaľkového obchodu, trhov a centrami remeselníckej výroby. Medzi základné privilégiá miest patrilo napríklad vyňatie jeho obyvateľov spod právomoci župana, mestá si mohli voliť richtára, mali právo poľovať, ťažiť drevo a usporiadať trhy.

Po skúsenostiach tatárskeho vpádu Belo 4. podporoval stavbu kamenných hradov (najviac v 13. storočí. Posledným z rodu Arpádovcov bol Ondrej 3.


Všetci uhorskí panovníci po Bélovi 4. nedokázali udržať centralizovaný štát a slabú vládu pavoníkov využívala šľchta na posilňovanie vlastných poszícií. Pod vplyvom uvedenej situácie sa začali v Uhorsku kráľovské komitáty meniť na šľachtické stolice – samosprávy, jednotky, ktoré v Uhorsku pretrvali až do roku 1848. Kráľ menoval do čela stolice župana, ale jeho právomoc bola skoro nulová a stolice riadila šľachta prostredníctvom volených orgánov. Na Slovensku sme mali 13 žúp + 6 žúp siahajúcich až do Maďarska.
Na území Slovenska najsilnejšími spomedzi šľachty stal Matúš Čák, ktorý sídlil v Trenčíne. Patrilo mu stredné a západné Slovensko. Na východnom Slovensku vládli Omodejovci. Matúš Čák bol nezávislým vládcom na svojom území. V roku 1312 Omodejovcov porazil v bitke pri Rozhanovciach a Matúš Čák vládol nezávisle od uhorského kráľa až do svojej smrti v roku 1321.

Nasledovalo 14. storočie označované ako „Zlatý vek Uhorska“. Je to obdobie spojené s vládou Anjuovcov (Karol Róbert, Ľudovít), ktorí vládli na tróne od 1308 do 1382. Podporovali ťažbu zlata a striebra, ale tiež mnohých ďalších rúd. Ťažba zlata a striebra sa stala základom bohatstva a rozkvetu uhorského štátu. Centrom štátu bola Kremnica. Podporovali rozvoj remeselnej výroby a rozvoj miest. Najväčším mestom boli Košice.
Po Anjuovcoch nastúpil na uhorský trón Žigmund Luxemburský (1387 – 1437). Viedol mnohé zahraničné výboje, ktoré si vyžadovali značné financie, tak dal do zálohy poľskému kráľovi 13 miest (do roku 1770). V tom období vypuklo v Čechách husitské povstanie a Žigmundov konflikt s Husitmi sa preniesol aj na Slovensko. Husitské vojská uskutočnili na Slovensko niekoľko výprav a zmocnili sa aj slovenských hradov a miest. Žigmund Luxemburský porazil české vojská v bitke pri Lipanoch (1434)
